



嘉峪关长城:

守护中华民族精神根脉生生不息

祁连山下,河西走廊,巍巍雄关,浩气磅礴。

2019年8月20日,习近平总书记来到嘉峪关,察看关城并听取长城保护情况介绍。他强调:“当今世界,人们提起中国,就会想起万里长城;提起中华文明,也会想起万里长城。长城、长江、黄河等都是中华民族的重要象征,是中华民族精神的重要标志。”

嘉峪关是明代万里长城的西端起点,它和附近的长城墙体、壕堑、关堡、烽火台等共同构成严密的军事防御体系,被称为“天下第一雄关”。

习近平总书记考察时强调:“要做好长城文化价值发掘和文物遗产保护工作,弘扬民族精神,为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚磅礴力量。”

近年来,甘肃深入挖掘长城文化价值,加强对长城文化内涵的阐释,在保护基础上传承与创新,以时代精神赓续中华文脉。

登关城,感悟长城精神生生不息

嘉峪关关城是我国首批全国重点文物保护单位,20世纪80年代被列入中国首批世界文化遗产名录。目前,嘉峪关境内留存有长城墙体43.62千米,壕堑12.94千米,关堡8座,烽火台和敌台49座。

2019年8月,习近平总书记在嘉峪关关城考察时,拾阶登上城楼,仔细察看关城布局。

只见城内有城、城外有墙、墙外有壕,层层设防、布局严密,不愧为“天下第一雄关”。举目远眺,祁连山巅白雪皑皑,河西走廊绿意盎然。

总书记强调,长城凝聚了中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城、坚韧不屈的爱国情怀,已经成为中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征。

今天,人们沿着总书记的足迹,仰观城楼,只见飞檐斗拱,“天下第一雄关”的巨大牌匾高悬城门之上,

历史厚重感扑面而来。拾阶而上,放眼望去,长城在茫茫群山间蜿蜒前行。硝烟已散,嘶鸣不再。轻抚一砖一瓦,感受数百年前的雄浑气势延续至今。

甘肃省文物考古研究所研究馆员何双全说:“嘉峪关关城与它身后的万里长城,不仅是一项军事工程,更承载了数百年的历史记忆,是一种精神的传承。它们一同凝结成中国人民不断创造新的伟大奇迹的动力源泉。”

关城脚下,坐落着我国第一座以长城历史文化为陈列主题的专题性博物馆——嘉峪关长城博物馆。

烽火台造型的博物馆主体建筑古朴而厚重,与古老雄关相互映衬。博物馆内序厅墙壁正中,一幅220余平方米的大型油画《长城万里图》,把我国东、中、西部的长城主要景观浓缩其中,气势恢宏;以“中华之魂”为主题,2200多件(套)珍贵馆藏随着历史脉络次第铺陈:镇馆之宝“长城工牌”佐证了长城分段逐级承包的筑修模式;出土于玉门汉长城烽燧的木觚,通体汉隶212字,向人们诉说着历史沧桑……

“长城历史的跌宕沉浮在这里汇集,我从中深深感受到中华民族精神的雄浑壮阔,不由自主地感到自豪。”来自兰州的初中教师崔雅文在参观关城和长城博物馆后感慨道。

护文脉,让陈列在广阔大地上的遗产活起来

嘉峪关关城以北,黑山山脉绵延起伏。从高空俯瞰,一条黄色“巨龙”沿着山巅一路俯冲而下,与关城相互连接。这便是被人称为倒挂悬臂的“悬臂长城”,是嘉峪关关城文物的重要组成部分。历经数百年,其高大墙体、城垛仍巍然屹立于山巅。

长城当然屹立,背后是文物遗产保护工作的创新发展,是一代又一代长城人的接力守护。

6月2日,习近平总书记在北京出席文化传承发展座谈会时强调担负起新的文化使命,总结了党的十

八大以来在文化建设中提出的一系列新思想新观点新论断,强调要像爱惜自己的生命一样保护历史文化遗产,加强文物保护和利用和文化遗产保护传承,守护好中华文脉。

在漫长历史岁月中,长城饱经风雨侵蚀和地震等自然灾害及人为损害,墙体根部酥碱、墙面掏蚀凹进、表层夯土风化、裂隙等病害多发。

当前,“PS材料”(一种高模数的硅酸钾溶液)墙体保护维修等多项技术的创新使用,使得长城文物筋骨健硕,容颜一新。

为了将不可再生的长城文物资源转化为可永久保存、永续利用的数据资源,甘肃多地文物部门利用无人机倾斜摄影、遥感测绘等技术,对长城本体及周边环境进行数据采集和三维重建,掌握长城局部遗产的变化趋势。

嘉峪关丝路(长城)文化研究院文化遗产监测中心主任许海军说:“只有切实加大保护力度,赋予长城新的生命力,让文化精髓滋养我们的精神世界,才能不断增强文化自信,为实现中国梦提供源源不竭的强大动力。”

数百年的“活历史”在嘉峪关焕发新的生机。

近年来,嘉峪关长城博物馆大力举办系列研学活动,并邀请长城专家学者走进校园。“小小一块砖,构造一座城”等专题讲座,让长城文化知识入脑入心。

关城景区内,针对青少年组织的“我在嘉峪关修长城”“我在长城博物馆修文物”“小小长城讲解员”等研学活动,让学生实地了解长城营建历史,体悟长城文化精神。

“参加这些研学活动,让我了解了很多长城知识和英雄事迹。我会尽自己的努力守护好长城,讲好长城文化故事。”嘉峪关市实验小学五年级学生仲丞告诉记者。

汇古今,包容统一构筑共有精神家园

扼守河西走廊枢纽,嘉峪关关城静矗立数百年。它曾阅尽游牧文化与农耕文化的交汇,也曾见证中华民族与西方世界经由古丝绸之路的交融。

如今,华夏大地上历史文脉融入现代生活,山水人文交汇成现代宜居之地,承载着不同民族共同的荣誉与梦想,迸发新的活力,走向更远的未来。

关城景区内,以长城文化和边塞英雄故事为蓝本的中国首部长城史诗剧《天下雄关》正在盛大演出,张骞、霍去病、玄奘等丝路先贤、英雄的故事,让观众产生跨时空的精神共鸣。

近年来,嘉峪关聚合长城文化、边塞文化、丝路文化等元素,打造新的长城文化IP,并和古老的关城形成了“一动一静、一古一今、一新一旧”的文旅产业格局。

漫步景区,驼铃清脆,马蹄声声,回荡于巍峨的城楼、苍苍的戈壁,似从千百年前传来。

习近平总书记在文化传承发展座谈会上指出,中华文明具有突出的包容性,从根本上决定了中华民族交往交流交融的历史取向,决定了中国各宗教信仰多元并存的和谐格局,决定了中华文化对世界文明兼收并蓄的开放胸怀。

中华文化源远流长,源自中华民族追求团结统一的内生动力。中华文明因交流而多彩,因互鉴而丰富。继续秉持平等、互鉴、对话、包容的文明观,保护好民族象征,传承好文化基因,中华民族才能生生不息,巍然屹立于世界民族之林。

嘉峪关市文化和旅游局副局长张勋说,嘉峪关将立足守住长城文化精神根脉,从中华民族世代代形成和积累的优秀传统文化中汲取营养和智慧,不断探索和创新传统文化的现代表达方式,以文化自信构筑中华民族共有的精神家园。

(新华社兰州7月9日电 记者向清凯 马维坤 姜伟超 王铭禹)

上半年全国铁路发送旅客17.7亿人次

新华社北京7月9日电(记者樊曦)记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年上半年,全国铁路发送旅客17.7亿人次,其中4、5、6月份旅客发送量快速攀升,较2019年同期分别增长7.6%、5.6%、4.8%,4月29日发送旅客1966.1万人次,创铁路单日旅客发送量历史新高。

国铁集团客运部负责人介绍,上半年,随着经济社会发展平稳向好,铁路客流呈现恢复性增长态势,

全国铁路日均开行旅客列车9311列,较2019年同期增长11.4%。

上半年,铁路部门持续优化区域客运产品,便利人员往来交流。广深港高铁跨境列车1月15日分阶段恢复开行以来,目前已覆盖内地49个城市68个车站,每日开行跨境列车达182列,双向客流持续走高,截至6月30日累计发送跨境旅客608.7万人次。中老铁路4月13日首开国际旅客列车以来,截至6月30日累计发送跨境旅客3.3万人次。

武夷山国家公园发现5个昆虫新种

新华社福州7月9日电(记者张华迎)记者日前从武夷山国家公园科研监测中心获悉,科研人员在武夷山国家公园内开展生物资源本底调查过程中,发现了黄隐肩舞虻属5个昆虫新种,分别为短突黄隐肩舞虻、合斑黄隐肩舞虻、九曲溪黄隐肩舞虻、方突黄隐肩舞虻、武夷山黄隐肩舞虻。目前,相关科研成果已在昆虫分类学期刊《昆虫分类学报》上发表。

2021年4月,武夷山国家公园管理局启动为期3年的生物资源本底调查,多家科研单位及高校的百余名专家多次深入实地,全面调查武夷山国家公园的主要生态系统和生物类群,截至目前调查累计发现了24个新种。在调查过程中,科研人员采集了大量昆虫样本,通过体视镜和显微镜下观察成

虫样本形态特征,利用形态分类学手段,鉴定为新物种。

生态环境部南京环境科学研究所副研究员马方舟介绍,黄隐肩舞虻类昆虫体形普遍较小,成虫体长介于1.8毫米至2.8毫米之间,雄虫腹部末端粗大,雌虫尖细。它们的幼虫在地被物下、石块下或土中生活,成虫陆生,多在植物表面和地上活动。捕食猎物主要包括木虱、蚜虫、介壳虫、蚊、蝇及鳞类等重要的经济害虫或卫生害虫。

马方舟说,此次发现的黄隐肩舞虻属昆虫新种,对厘清黄隐肩舞虻属昆虫资源具有重要作用,同时在利用生物防治进行有害生物综合治理、对生物多样性及环境评价的指示生物研究等方面具有重要意义。

我国科研人员的最新发现有望推动帕金森病早期精准诊断

新华社武汉7月9日电(记者闫霖)通过研究开发帕金森病的PET分子影像学标志物,不仅为帕金森病早期诊断提供了客观的影像学检查方法,也为研发相关治疗药物找到了可靠的评估指标。近日,国际顶级学术期刊《Cell》在线发表了中国科研团队关于这一成果的相关研究论文。

据科研团队成员、武汉大学人民医院特聘教授叶克强介绍,帕金森病主要表现为震颤、运动迟缓、睡眠障碍、感觉障碍等症状,是仅次于阿尔茨海默病的神经退行性疾病。随着人口老龄化加剧,帕金森病患病率呈明显增长趋势。当前对这一疾病,仅能对症治疗,而无法延缓疾病进展。

“如何对帕金森病进行早期诊断,采取合理措施推迟甚至预防

其发生发展,一直是困扰神经退行性疾病研究领域的重要科学问题。”叶克强说。

“帕金森病的病理特征是,神经元内的α-突触核蛋白聚集形成路易小体。但临床上一直缺乏针对路易小体的示踪剂,导致当前诊断帕金森病主要是依靠临床症状,而缺乏客观的生物标志物依据。”武汉大学人民医院神经精神医院教授张振涛说,多数患者在临床诊断时神经损伤已经到了严重程度,错过最佳治疗时机。

张振涛说,团队经过层层筛选和验证,最终找到了特异性结合路易小体的示踪剂,研究开发了一种对路易小体具有高度选择性的小分子化合物,可为帕金森病的早期诊断提供客观依据,具有重要的科学价值和临床意义。

11日入伏,入伏时间如何确定?

新华社天津7月9日电(记者周润健)7月11日,今年的三伏大幕将正式开启。一些细心的公众发现,去年入伏时间是7月16日,而再早一点的年份还有7月13日、7月17日入伏的。哪天入伏,是咋定的?

中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏介绍,伏天不仅天数不确定,可能是30天,也可能是40天,就连入伏开始的日期每年都不一样。

实际上,入伏开始的日期并不以农历或者农历的某个固定日期作为起始,而是通过干支纪日法推算出来的。但要准确数出伏天,还需要了解农历的夏至日,以及干支纪日法的顺序。

我们知道,农历是一种“阴阳合历”,而农历二十四节气就是其中“阳历”的部分——它是把太阳运行一年的时间平均分成24份来确定的,所以节气的日期在阳历上反而比较固定。比如夏至,它是农历二十四节气中的第十个节气,在阳历中的日期只会在6月20日、6月21日和6月22日这三天变动,绝大多数年份为6月21日。

夏至后不久,便是伏天。俗语说:“夏至三庚便数伏。”其中的

“庚”,指的就是天干中排第七的那个字。这句话的意思是,夏至之后的第三个庚日是初伏的第一天。而这一天何时到来,就没有什么规律了,只能去查黄历上的干支日期。不过现在比较方便的是,网络上能很容易地查到日期的干支顺序。

今年的夏至是公历6月21日,从夏至日算起,第三个庚带的日子为庚午日,对应的公历日期是7月11日,所以这天就成了今年入伏开始的日期。

修立鹏表示,每年入伏的开始日期虽然都不一样,但均在公历的7月中旬。就21世纪这100年来说,为7月11日至20日。“今年是本世纪入伏最早的年份之一。”

三伏又分为初伏、中伏和末伏,从时间上来讲,大约在公历的7月中旬到8月中旬,正好处在小暑和立秋之间,天气既潮湿又闷热。我国古人在诗句中就描绘了三伏的各种炎热,如“平生三伏时,道路无行车”“赤日满天地,火云成山岳”“万丈鳞鳞若火龙,日车不动汗珠融”等。

修立鹏提醒,伏天期间,公众要注意防暑降温,顺利度过这段酷热难熬的时节。

我国成功发射卫星互联网技术试验卫星



7月9日19时0分,我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号丙运载火箭,成功将卫星互联网技术试验卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。(新华社记者 汪江波 摄)

共谋人与自然和谐共生现代化

——2023年生态文明贵阳国际论坛观察

生态环境是人类生存和发展的根基,生态文明建设是关系人类永续发展的根本。习近平总书记指出,中国式现代化必须走人与自然和谐共生的新路。

7月8日至9日,2023年生态文明贵阳国际论坛在贵州省贵阳市举行。来自海内外的嘉宾围绕“共谋人与自然和谐共生现代化——推进绿色低碳发展”主题,共商生态文明建设。

记者走进论坛深入采访,探寻生态文明建设新亮点。

“绿”连中外精彩纷呈

自2009年举办以来,生态文明贵阳国际论坛长期致力于推动生态文明与可持续发展的理念传播与实践探索,已经成为推动生态文明建设国际交流合作的重要平台。

2022年,贵州森林覆盖率达62.81%,中心城市空气质量平均优良天数比例达99.1%,绿色经济占比达45.5%。

今年,论坛聚焦“习近平生态文明思想理论与实践”“绿色低碳发展”“生态保护与污染防治”“国际交流合

作”4个板块,邀请50余位国内外知名专家学者出席,发布《中国气候变化蓝皮书(2023)》等一系列理论研究成果,成立贵州省绿色气候基金会。

在绿色创新产品展示馆内,各种绿色生态技术工艺产品吸引了不少观众。据组委会统计,近300家企业中包括世界500强企业9家,中国500强企业21家,集中在环保科技、绿色储能、先进装备制造业、新能源汽车、生态农业产品等领域。

贵州省投资促进局局长谢强介绍,论坛上,贵州面向国内外发布了220个绿色产业招商项目,涵盖新型工业化、新型城镇化、农业现代化和旅游产业化等项目,拟引投资规模达1298.82亿元。

践行生态优先推动绿色发展

论坛上,众多嘉宾围绕习近平生态文明思想充分交流。“波兰家园”公民协会主席塔杜施·加耶夫斯基认为,绿水青山是人民幸福生活重要内容。在他看来,习近平总书记

的生态文明思想是全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议的有机组成部分。

中国社会科学院院长高翔说,习近平生态文明思想,引领我国创造了举世瞩目的生态奇迹和绿色发展奇迹。

中国人民大学生态文明研究院副院长曾贤刚说,“绿水青山就是金山银山”,这一论断是习近平生态文明思想的核心理念。我们不能为了经济发展而破坏了生态环境,要实现绿色可持续发展。

今年6月28日,十四届全国人大常委会第三次会议决定,将8月15日设立为全国生态日。中国积极提升全社会生态文明意识,增强全民生态环境保护的思想自觉和行动自觉,推动生态文明建设不断取得新成效。

以“绿”为媒凝聚共识加强合作

党的十八大以来,党中央把生态文明建设作为关系中华民族永续

发展的根本大计,推动生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。

据国家发展和改革委员会副主任赵辰昕介绍,我国新能源汽车产销规模连续8年居全球第一,保有量超过全球一半。截至2022年底,中国可再生能源装机容量超过12亿千瓦,水电、风电、太阳能发电、生物质发电和在在建核电装机规模均居世界第一。

生态文明建设关乎人类未来,建设绿色家园是各国人民的共同梦想。赤道几内亚副总统曼格表示,只有我们携起手来,才能推动人类与自然和谐共存,保护我们的地球。

《生物多样性公约》第十五次缔约方大会主席、生态环境部部长黄润秋说,当前,中国生态文明建设已经进入以降碳为重点战略方向、推动减污降碳协同增效、促进经济社会发展全面绿色转型、实现生态环境质量改善由量变到质变的关键时期,希望同各方一道,为推动全球经济社会绿色低碳发展作出积极贡献。(新华社贵阳7月9日电 记者郝琼源 路飞 向定杰)

遗失声明 联系电话:3186726 18563092198(微信同步)

博兴县博昌街道伏邵村村委会银行开户许可证丢失,核准号:J4666000564702,特此声明。

邹平市九户镇卫生院食堂食品经营许可证正、副本丢失,证号:JY33716260107195,特此声明。

邹平市第一中学百谷餐厅食堂食品经营许可证副本丢失,证号:JY33716260038813,特此声明。

滨州市翔越物流有限公司鲁MGX557(黄牌)车辆道路运输证丢失,证号:371602102936,声明作废。

山东省博兴县祥家纺织科技有限公司合同专用章丢失,编号:3723280019095,声明作废,且寻回后不再使用。

滨州黄河防洪工程移民迁占管理办公室银行开户许可证丢失,核准号:L4660000117001,声明作废。